

成都公交车纵火案侦破始末

纵火犯事前精心选择倾倒汽油的时机和点位

成都公交车燃烧案的侦破,第一道难关是起火的原因。民警经过试验指出,在如此拥挤的汽车上点燃汽油,点火者必定非死即伤。一个名叫张云良的62岁男子出现在专案组的面前。监控录像显示,上车时他挤开前面的乘客,第一个上车,抢占了车上倒数第二排靠窗的位置。

作案过程

确认纵火

所有的起火可能全部排除,结论只有一个——一定是明火点燃了汽油。

“6·5”成都公交车燃烧案件的侦破,第一道难关是起火的原因。

在公安部消防局、刑事鉴定中心等专家的帮助下,成都市公安局“6·5”专案组通过反复试验和勘察,得出了人为放火的重要结论。

警方请来西华大学及省质量监督局专家对车辆进行了专业鉴定。结果表明,汽车油箱和发动机没有燃烧,油箱内残留的柴油与车辆行驶距离所产生的消耗完全相符。车厢内残留的汽油痕迹证明,汽油是此次车辆燃烧的元凶——是整车起火的助燃剂。这个结论得到了死里逃生的车上乘客的支持:有多人

先闻到汽油味道,然后才看到明火的。

会不会是有人携带汽油上车,无意中导致了燃烧呢?专案组调来当日最权威的气象监测数据,证明在当天的空气湿度下,车厢内不可能发生静电。警察在相同环境下用燃烧的烟头,反复接触泼洒的汽油,均无法导致燃烧发生。对汽车残骸的鉴定结果和试验证明,不可能是汽油通过汽车发动机和排气管等处引发的燃烧。

所有的可能全部排除,结论只有一个——一定是明火点燃了汽油。



事前策划

精心准备

公交车司机证明,事发前汽车正好下桥,他必须踩刹车。经常乘坐9路公交车的张云良精心选择了倾倒汽油的时机和点位。

在张的尸体旁,侦查人员提取到一枚打火机防风罩残片。在张座位前不远处,找到一块烧焦的塑料容器残片,里面还残留着未烧完的汽油。这块残片是正在燃烧时突然被其上方烧焦的座位板落下瞬间覆盖而保留下来的。技术分析证明,这是一个容积约为2.5升的食用油桶。

失火公交车司机证明,事发前汽车正好下桥,在那种情况下,他必

须踩刹车。而相同的试验也能证明,油桶在这种情况下会自然地随着车厢的倾斜而向前滚动。

有乘客证实,当车辆向城内方向行驶至三环路口立交桥上时,张云良在车内倾倒、点燃所带汽油,引起车辆燃烧。进一步的调查发现,张就暂住在成都市金牛区天回镇的辖区内。经常乘坐9路公交车的他精心选择了倾倒汽油的时机和点位。

购油分装

张云良到加油站购买汽油分装,整个过程被电子摄像记录下来。熟悉张的人也从录像上认出了他。

张暂住地附近加油站的工作人员明确认出,6月3日12时30分左右,张云良带着一个塑料桶来买汽油,因不符合安全规定被拒绝。张随后带着铁桶到该加油站购买了汽油,并用塑料桶进行分装。整个过程被“天网”记录下来。熟悉张的人也从录像上认出了他。张暂住地的邻

居认出了那个铁桶,因为那是他借给张的。张的暂住地也发现了汽油的成分。

张在事发前的行为言语也渐渐被掌握。张在事发前就曾多次向朋友流露出对生活已经绝望的情绪,说过“只有等死了”的话。

电话诀别

那晚张过得很不平静,他给家人打电话说,“明天以后你们就解脱了,我再也不用你们给钱了”。

6月4日晚张过得很不平静。他给家人打电话说,“明天以后你们就解脱了,我再也不用你们给钱了”“要自行了断了”。为了要钱,张曾以上吊、卧轨、跳河威胁过家人,但那天他告诉女儿,这一次,“跟别人死的方式不一样”。

张的异常确实让家人非常不安。家人当晚用短信劝他:“有这样的太平日子已经很难得了!!你就不要再折磨了!!!”6月5日凌晨两点,张回复了短短8个字:“木已成舟,无可挽回。”

家书被毁

接到信时,张的家人已知道了成都公交车燃烧事件,张的一个女儿害怕得赶紧把信撕毁了。

6月9日,张家大女儿单位的门卫收到了张案发前从成都寄出的家信。信中,他向家人逐一交代了后事。接到信时,张的家人已知道了成都公交车燃烧事件。张的一个女儿

由于害怕赶紧把信撕得粉碎。当确认公交车燃烧案与父亲有关之后,张的女儿根据回忆,写下了父亲遗书的主要内容,并为父亲的行为“真诚地向社会道歉。”

纵火者人生最后的一站

通过反复走访和调查,张云良的人生轨迹也清晰地展现出来。

停薪留职单位除名

张年轻的时候曾在部队服役,复员回乡后当过民兵营长,后被分配到江苏吴县铁矿从事井下开采作业。1979年能说会道的他被调至铁矿供销科。但一年之后,他便因为“投机倒把罪”被法院判处有期徒刑一年,缓刑两年。判刑后,张被调回生产班组工作。1986年,因为停薪留职在外做生意不归,张被单位正式除名。

经商失败儿女接济

上个世纪90年代初,张云良在苏州建设银行下属贸易公司任经理,由于经营不善造成亏损再次被除名。此后,他拿走了家中的5000元积蓄到广东经商,但全部亏空。从此,张长期漂泊在外,居无定所,全靠儿女接济度日。

张拿走的是家中的所有积蓄,而且不辞而别,这样的行为严重伤害了家人的感情。从此亲情远离,这种裂痕也无法完全弥补。

天天麻将重病缠身

几年前他来到成都,期望通过寻找旧股票和旧钱币而一夜暴富,最终能够衣锦还乡。但一年年过去,他的梦想变得越来越渺茫。他对儿女们说,他开始“天天醉生梦死,一天两场麻将,混一天算一天”。

从2007年开始,他的痛风 and 贫血症状越来越严重,双肾、心脏和肝脏也开始出现问题。2008年春节,他开始服用一些价格昂贵的药物,但始终不见疗效,严重的时候,路都走不稳。

反复要钱失信家人

当他向家人提出钱的问题时,总是引发家庭矛盾。他反复找孩子要钱治病,但因被认为是在“骗钱”而未能得到完全满足。其实张的子女生活状况都还不错,但长期的感情裂痕,已让张越来越失去孩子们的信任。

2009年春节之前,他的女儿每月不定期给他汇款,月均都在1500元以上。但春节后,女儿听说他有赌和嫖的恶习,汇款数量锐减,2009年2月份到6月份,月均不足600元。

家庭矛盾于是让他走向极端,6月4日晚,张向家人流露出了自杀的念头,而孩子们都以为他是“以死相威胁来要钱”。经历了一段失败的人生,2009年6月5日清晨,张云良带着两个手提纸包登上了9路公交车。

(据《京华时报》)

是谁点火

在如此拥挤的汽车上点燃汽油,点火者根本不可能全身而退,一定是非死即伤。

点燃汽油的是谁?他在哪里?案侦民警经过反复试验,指出了一条线索——在如此拥挤的那辆汽车上点燃汽油,点火者根本不可能全身而退。即便侥幸逃生,那人必定会带伤。

“点火者非死即伤”的试验结果,明确了进一步侦查的方向。

一个名叫张云良的62岁男子进入专案组视线。天回镇9路公交车的电子摄像头发挥了作用,当地称这是“天网”。根据“天网”的录像显示:6月5日清晨,张云良提着两个手提纸包,从天回镇乘上了这辆9路公交车。

上车抢座

秃顶男子粗鲁地挤开前面的乘客,第一个上车,抢占了车上倒数第二排靠窗的位置。

张云良,江苏省苏州市人,2006年来到成都。案发那天,他在9路公交车上,坐在驾驶员同侧倒数第二排靠窗的位置。多名乘客指认,从始发站上车,他一直没有移动过位置。

那天,张云良穿着红色上衣,秃顶,穿着“七分裤”,所以很能给人留下印象。有乘客对他印象深刻,这个

男人提着两个手提纸包从始发站上车,上车时他粗鲁地挤开了排在队伍前面的乘客,第一个上车,抢占了车上倒数第二排靠窗的位置。

一辆满载76人的汽车搭载100多人后,那个位置相对很“隐蔽”,那里的举动不会被绝大多数乘客注意。

没有逃生

从张云良尸体倒地的姿势和朝向能看出,是临死前本能的挣扎,而非逃生。

死里逃生的乘客从照片上一下就将他认了出来。正是这个穿着红衣服、头发稀少的男人在汽车行驶到川陕立交桥上时倾倒了随身携带的汽油,并点燃了打火机,大火在地板上烧了起来。

现场勘察结果证明了乘客的回忆:起火点位于车辆后半部分,从倒数第二排开始向前车厢呈扇形蔓延。

张云良也在大火中丧生。通过现场勘验确认,起火的中心区域只有张的尸体,座位地板上发现有汽油向车头方向扩散型流淌的痕迹。27名死者中,张的尸体就在起火点的过道上,烧得最为严重,头向窗户,脚向过道。与其他尸体位置和状况的对比看得出来,这是临死前本能的挣扎,而非逃生。

